

обслуживания. Внестационарные формы (библиотечные пункты, выездные читальные залы, обслуживание на дому) позволяют максимально приблизить информацию к пользователю, создать ему благоприятные условия для получения библиотечной книги. Значение внестационарных форм состоит также в том, что они позволяют рационально построить сеть библиотек, особенно в сельской местности, поскольку создавать стационарную библиотеку в каждом мелком населенном пункте неэффективно.

Внестационарное обслуживание в межпоселенческих (центральных) библиотеках ведут специалисты отделов обслуживания, в сельских библиотеках-филиалах - библиотекари. Специализированные отделы, сектора внестационарного обслуживания работают в межпоселенческих библиотеках Медвенского, Поныровского, Обоянского, Советского, Хомутовского районов, Курской областной научной библиотеке им. Н.Н. Асеева, Курской библиотеке слепых имени В.С. Алексина.

Наиболее распространенной формой внестационарного обслуживания населения области является **библиотечный пункт**. В 2017 г. число библиотечных пунктов в регионе увеличилось на 29 единиц и составило 653 ед., из них на селе - 476 ед. Положительная динамика наблюдалась в 9 районах и г. Курск, где открывалось от 1 до 7 пунктов выдачи: в Щигровском - 7, по 5 пунктов в Пристенском, Суджанском, 4 в Мантуровском, по 3 пункта в Солнцевском и Беловском районах, по 2 пункта были открыты в Фатежском, Курчатовском. Отрицательная динамика зафиксирована в Дмитриевском (-3), Кореневском (-1), Обоянском (-1) районах.

Среди причин, затрудняющих развитие внестационарного обслуживания: отсутствие транспортных средств в районах области, большая удаленность от стационарных библиотек, зачастую отсутствие помещений социально-общественного значения, где можно было бы организовать выдачу литературы в малочисленных населенных пунктах. Кроме того, многие библиотекари отмечают, что в селе очень трудно найти ответственное лицо, работающее на общественных началах и отвечающее за сохранность фонда.

Еще одной проблемой, сдерживающей развитие внестационарного обслуживания, является перевод сельских библиотекарей на сокращенный режим работы (по области в 2016 г. это 60% библиотек и 41 % библиотекарей, в 2017 г.- 68% библиотек и 50% библиотекарей). В данной ситуации на время обслуживания пользователей пунктов выдачи сельские библиотеки (где работает 1 сотрудник) вынуждены закрываться, не имея возможности обслуживания стационарных пользователей.

Внестационарное обслуживание по области организовано неравномерно и отличается в разрезе районов. Так, в Кореневском, Пристенском районах работают по 40 пунктов, в Медвенском - 41, Солнцевском - 43, Хомутовском - 45, в этих районах население максимально охвачено библиотечной услугой. В одной трети районов области работают менее 15 пунктов (Большесолдатский, Глушкинский, Касторенский, Курчатовский, Мантуровский, Поныровский, Суджанский, Тимский, Фатежский) на все муниципальное образование. В ряде районов при недостаточной обеспеченности нет вовсе библиотечных пунктов или их число незначительно (Золотухинском, Конышевском - нет ни одного пункта).

Среди положительных примеров – Суджанский район, где уменьшилось количество населенных пунктов, не охваченных библиотечным обслуживанием. В 2016-2017 г. в районе открылось 5 пунктов (в 2015 г. не было ни одного), благодаря чему решена проблема предоставления библиотечных услуг жителям 12 населенных пунктов. В Фатежском районе в 2017 г. с целью привлечения новых пользователей и повышения доступности библиотечных услуг в 4 отдаленных сельских поселениях открылись 24 пункта выдачи. Решена проблема доступности библиотечных услуг в Советском районе. Несмотря на то, что сеть библиотек в районе за период с 2000-2016 гг. сократилась на 13 библиотек, население всех муниципальных образований получает информационно-библиотечные услуги в полном объеме, в т.ч. и с помощью внестационарных форм. На территории района функционируют 23 стационарных библиотеки, 20 пунктов, более 70 книгонощ, передвижная библиотека.

Процент библиотек, имеющих библиотечные пункты, в 2017 г. составил 52% (в 2016 г. - 48,8%, в 2015 г. - 49,3%). Все библиотечные пункты, независимо от месторасположения, работают по определенному расписанию. Время работы каждого библиотечного пункта определяется стационарной библиотекой, при которой он создан. Кроме обслуживания населения книгой библиотекари проводят просветительскую работу, организуют презентации книг, выставки новой литературы, Дни информации и т.д.